

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CÓRDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 184

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 pesetas trimestre. -- Resto de España, 7'50. -- Extranjero, 10. -- Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO: CONCERTADO

La protesta contra el asesinato del jefe del Gobierno

Un telegrama de Bugallal El gobernador civil ha recibido un telegrama del señor Bugallal, presidente interino del Consejo de Ministros, concebido en los siguientes términos: Córdoba. -- Madrid. -- 9 20.40. -- Presidente interino Consejo Ministros y ministro Gobernación a gobernador civil. Circular número veinte. -- Recibo su telegrama como otros de diversas entidades, corporaciones y particulares de esta provincia, expresando el vil atentado de que ha sido víctima el presidente del Consejo y haciendo protestas de adhesión. Ruego a V. S. reciba la expresión de mi reconocimiento y haga público que el Gobierno agradece profundamente tales manifestaciones.

El presidente de la Audiencia El presidente de la Audiencia provincial de Córdoba, don José Yillalba Martos ha dirigido el telegrama siguiente al ministro de Gracia y Justicia señor Ordóñez: El presidente, fiscal, magistrados y todos los funcionarios de esta Audiencia elevan a V. E. su más enérgica protesta contra el inicuo y cobarde atentado que ha privado de la vida al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato, testimoniando además al Gobierno su sentimiento por tan irreparable pérdida.

Pésame a la viuda La presidenta de la Acción Católica de la mujer, excelentísima señora doña Angéles Carbonell de Fresneda, en nombre de la junta y todas las socias, ha dado a la señora viuda de Dato el más sentido pésame.

Una manifestación En Pozoblanco, al saberse la noticia del asesinato del presidente del Consejo de ministros se formó una manifestación de protesta en la que figuraba gran parte del vecindario, incluso los niños de las escuelas. Las autoridades y personas significadas de dicho pueblo también han dirigido numerosos telegramas de protesta.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas Ayer visitaron al gobernador, en su despacho oficial, don José López Serrano, don Enrique Romero de Torres y don Manuel Rodríguez Manso.

Noticias varias La Dirección general de Seguridad envía una comunicación notificando que Su Majestad el Rey ha tenido a bien nombrar, con arreglo a lo dispuesto en el artículo de la Ley de 27 de Febrero de 1903, un turno de antigüedad para los cuerpos de Seguridad y Vigilancia.

Andanzas de un loco Ayer fué trasladado a Córdoba, desde un pueblo de esta provincia, un pobre joven que padece enajenación mental.

La madre del perturbado, al presenciar esta escena, sufrió un accidente. El suceso produjo alguna alarma entre el numeroso público que había en la calle del Conde de Gondomar, pero aquella se desvaneció cuando el padre del joven manifestó que su hijo se halla loco y lo había traído para que ingresase en el manicomio.

La pareja del cuerpo de Seguridad conducido al detenido a la Comisaría de Vigilancia. Aquel, que padece monomanía persecutiva, protestó contra su detención asegurando que había sido víctima en el automóvil para huir de unos terribles enemigos, de los que jamás puede librarse.

El gobernador civil, al enterarse de la ocurrencia y previa la justificación de la personalidad del joven, ordenó su reclusión provisional en el departamento de dementes del Hospital de Agudos.

En el lugar de la escena fué muy comentado el suceso.

De Instrucción pública

Se ha posesionado del cargo de maestro de la segunda escuela de niños de Fuente Obejuna don Juan José Gómez Torres.

La Dirección general de Primera enseñanza interesa de esta Sección administrativa envíe telegráficamente una relación de los maestros y maestras fallecidos, exceptuando los que hayan muerto durante el mes de Febrero último y el número general de bajas ocurridas desde que se conccionó el último escalafón.

El jefe de la Sección administrativa de Sevilla comunica el nombramiento de maestra en propiedad de doña Clara Bautista Rodaguillo, que actualmente ejerce una interinidad en Morón de la Frontera.

LOS NUEVOS CARDENALES



El Excmo. e Ilmo. señor don Juan Benlloch Vivó, Arzobispo de Burgos, nació en Valencia el 29 de Diciembre de 1864. Recibió el presbiterado el día 25 de Febrero de 1883. Ocupó el cargo de profesor en el Seminario de aquella ciudad hasta 1899, en que fué nombrado Vicario general de Segovia; al siguiente, dignidad de Chantre y Vicario Capitular. Elegido Obispo titular de Hermópolis y Administrador Apostólico de Solsona el 16 de Diciembre de 1901, recibió su consagración en San Francisco el Grande, de Madrid, el 2 de Febrero de 1902. Fué trasladado a la sede episcopal de Urgel el 6 de Diciembre de 1906. Como Obispo de esta diócesis, ostentaba el título y ejercía de Príncipe Soberano de Andorra. En 21 de Noviembre de 1918 fué elegido Arzobispo de Burgos.



El Excmo. e Ilmo. señor don Francisco Ragonés, Arzobispo titular de Mira, Nuncio Apostólico en estos Reinos con facultad de Legado ad Lateran, nació en Bagnina (Viterbo) el 21 de Diciembre de 1885. En 1886 era Vicario general; el 12 de Julio de 1889 le confió Su Santidad el título de Prelado doméstico. Fué preconizado Obispo de Mira, en Licia, el 15 de Septiembre de 1904, y consagrado en Roma el 25 del mismo mes. El 14 de Noviembre siguiente fué nombrado Delegado Apostólico y enviado extraordinario en Colombia. Vino como Nuncio Apostólico a España el 2 de Febrero de 1913.



El Ilmo. señor don Francisco de A. Vidal Barraquer, Arzobispo de Tarragona, nació en Gambrils (Tarragona) el día 3 de Octubre de 1868. Recibió el presbiterado en 17 de Diciembre de 1899. En 1905 fué nombrado Fiscal del Tribunal Eclesiástico de Tarragona, y cuatro años más tarde Provisor y Vicario general. Era ya canónigo por oposición desde 1907 y en 1910 fué nombrado Arcipreste. Fué preconizado Obispo titular de Penacomico y Administrador Apostólico de Solsona, el 10 de Noviembre de 1913; preconizado Arzobispo de Tarragona el 7 de Mayo de 1919.

ENTIERRO DEL SEÑOR DATO

MADRID INFORMACION DE LA TARDE

Entierro del señor Dato

Las últimas misas A las cuatro y media de la madrugada se empezaron a decir las últimas misas en la capilla ardiente. Oficiaron el Obispo de Madrid Alcalá, el auxiliar de Toledo y el capellán de Palacio don Diego Tortosa.

La familia de Dato No se pudo conseguir que ni por un momento la familia de Dato se separase del cadáver del ilustre estadista.

Traslado del cadáver Los señores Hormaechea, Peris, Queralt y los ayudantes del señor Dato en el Ministerio de Marina, trasladaron el féretro al coche fúnebre.

Seguían la Academia de Jurisprudencia con su estandarte, el clero de la Iglesia de San Jerónimo y el coche fúnebre rodeado por Hermanas de la Caridad.

Constituida la presidencia, que marchaba detrás de la carroza, el presidente interino del Consejo de Ministros conde de Bugallal, el presidente del Congreso don José Sánchez Guerra, el del Senado don Joaquín Sánchez de Toca, el hijo político del señor Dato señor Espinosa de los Monteros y el exultante de Marruecos Muley Hafid.

Además formaban el duelo representaciones de las Cámaras de Comercio, Industria y la Propiedad Urbana, la Unión Mercantil, el Colegio de Notarios, la Academia de Ciencias Morales y Políticas, los Casinos de Madrid y otras entidades, corporaciones y personalidades.

Multitud de fotógrafos de Prensa y Cinematógrafo impresionaron placas y cintas al ser sacado el cadáver de la casa mortuoria y al ponerse en marcha el cortejo.

La comitiva fúnebre fué al Palacio de la Presidencia. Se detuvo en la plaza de Colón, donde el clero cantó un responso.

En las calles del trayecto habíase estacionado compacta multitud, la que respectivamente presenciaba la conducción del cadáver.

En el Palacio de la Presidencia fué depositado el cadáver mientras se organizaba la comitiva de la parte oficial del acto fúnebre.

El Rey Su Majestad llegó en automóvil al Palacio de la Presidencia, a las once menos diez.

En otro automóvil le seguían los marqueses de Bediaña, la Torrejilla y Viana. Fué esperado por el Gobierno en pleno.

La comitiva oficial Seguidamente comenzó la organización de la comitiva oficial. El ataud fué colocado sobre un armón de de Artillería.

El clero cantó un responso. A las once y media se puso en marcha nuevamente el cortejo.

Abrió paso una sección de Alabarderos al mando del señor Maureros, seguida de representaciones de todas las Armas y Cuerpos del Ejército y la Marina de guerra.

Rodeaba el armón un zaganete de alabarderos, al mando de un oficial. A los lados iban el capitán general señor Weyler, el marqués de Albuñuelas, el presidente del Consejo de Ministros señor Allende Salazar, el general Marina Vega y el exultante de Marruecos Muley Hafid, quien había expresado vivísimos deseos de acompañar el cadáver de su ilustre amigo.

Se formaron tres presidencias. Constituida la primera el Rey, que iba precedido de un zaganete de Alabarderos y llevaba a derecha e izquierda al general Milans del Bosch y el conde del Grove.

También le acompañaban los infantes don Felipe y don Ramiro y el marqués de Viana, a quienes poco después se incorporó el Infante don Carlos.

Companion la segunda presidencia el Gobierno en pleno y los presidentes de las Cámaras.

La tercera estaba formada por el marqués de la Torrejilla, el Cardenal Arzobispo de Toledo y los Prelados de Madrid Alcalá, Burgos y Tarragona.

A continuación marchaban el Ayuntamiento y la Diputación provincial de Madrid, representantes de las minorías del Senado y el Congreso, figurando entre ellos el señor Lerroux, una comisión de las Diputaciones Vasconavarra, comisiones del Ejército y la Armada, autoridades civiles, Academias y entidades del Comercio y la Industria y otras muchas representaciones.

El desfile La comitiva fué por el paseo del Recoleto al del Prado, lugar señalado para efectuar el desfile.

En toda la carrera se agolpó compacta multitud. Ante la Iglesia de San Jerónimo se despidió el Rey.

A causa de la aglomeración que se había producido, Su Majestad tardó algún rato en poder subir a su automóvil.

La mayoría de las personalidades que formaban la comitiva continuaron hasta el cementerio.

Una sección de lanceros escoltó el féretro hasta al camposanto. El cortejo siguió por las rondas hasta el cementerio de Atocha.

El cadáver del señor Dato recibió sepultura en el Panteón de hombres ilustres.

El Rey, vitoreado En la calle Mayor se había estacionado numeroso público, creyendo que por ella pasaría la comitiva.

Fuerzas de la Guardia Civil cuidaban de mantener el orden. Al pasar el Rey por aquella calle fué vitoreado.

Manifestaciones de duelo El comercio ha cerrado sus puertas. En las oficinas no ha habido despacho al público.

Asimismo han permanecido cerrados los centros de enseñanza.

Confusión A causa de la aglomeración de personas, reinó mucha confusión en la comitiva fúnebre, especialmente al despedirse el duelo en la plaza de Neptuno.

Consejo de Ministros A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de Ministros. Luego, el conde de Bugallal se trasladó al Palacio para dar cuenta al Rey de los acuerdos que se adopten.

Censuras a la Policía Se dirige violentas censuras a la Policía, por las deficiencias de su servicio que ha demostrado la comisión del atentado de que ha sido víctima el señor Dato. Se censura especialmente al jefe superior señor Torres Almania.

Automóviles "de Dion Bouton", 10 y 18 HP. -- Camiones de 3 y 5 tds. Motores Industriales. -- ENTREGA INMEDIATA Informes: Garage «S Rafael» -- Córdoba

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano, correspondiente al día de ayer.

Table with financial data: Francos, cambio medio; Idem cierre; Libras, cambio medio; Idem cierre; Dólares; Marcos; Coronas austríacas; Interior 4 por 100 al contado; Exterior 4 por 100 al contado; Amortizable 5 por 100 (1900); Idem 5 por 100 (1917); Cédulas 5 por 100 del Banco Hipotecario de España; Acciones del Banco de España; Idem del Banco Español del Río de la Plata; Idem preferentes Azucarera; Idem ordinarias; Idem de Tabacos; Ferrocarriles del Norte de España; Idem de M. Z. A.

Piel, Sífilis, Venéreo J. GARZON FUERTE MEDICO ESPECIALISTA De 10 a 12 y de 4 a 6 Garcia Lovera, 10. -- Córdoba

Los sucesos de ayer

Un joven cae del tren Ayer ocurrió un lamentable suceso cerca de esta capital.

En el tren correo descendente de Madrid regresaba el joven de quince años Manuel Martín Martín, quien, al asomarse a una de las ventanillas del coche, tuvo la mala fortuna de que se abriera aquella, por no tener echado el pasador, y el joven cayó al suelo.

Milagrosamente no le atropelló el convoy y Martín solo sufrió las lesiones que se produjo al caer al suelo.

El tren detuvo su marcha y Manuel Martín fué recogido por los viajeros, que le prestaron los primeros auxilios.

Al llegar a Córdoba se le trasladó a la Casa de Socorro, donde el médico de guardia le curó, apreciándole cuatro heridas contusas en la región frontal y varias erosiones en la cara, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Desde el benéfico establecimiento citado Martín pasó a su domicilio, situado en la barriada de la Sociedad de construcciones Electro-Mecánicas.

Andanzas de un loco Ayer fué trasladado a Córdoba, desde un pueblo de esta provincia, un pobre joven que padece enajenación mental.

Lo trajeron sus infortunados padres para recluirla en el Manicomio provincial.

En las primeras horas de la tarde transitaba dicho joven, con sus padres, por la calle del Conde de Gondomar, y al pasar cerca de él un automóvil, de un salto se subió al asiento del conductor del vehículo.

Aquel, presa de la natural sorpresa, pues no sabía si se trataba de un criminal o un loco, detuvo en el acto el automóvil y sujetó al desconocido.

Momentos después llegó una pareja del cuerpo de Seguridad que le obligó a apearse del vehículo y le detuvo.

La madre del perturbado, al presenciar esta escena, sufrió un accidente. El suceso produjo alguna alarma entre el numeroso público que había en la calle del Conde de Gondomar, pero aquella se desvaneció cuando el padre del joven manifestó que su hijo se halla loco y lo había traído para que ingresase en el manicomio.

La pareja del cuerpo de Seguridad conducido al detenido a la Comisaría de Vigilancia. Aquel, que padece monomanía persecutiva, protestó contra su detención asegurando que había sido víctima en el automóvil para huir de unos terribles enemigos, de los que jamás puede librarse.

El gobernador civil, al enterarse de la ocurrencia y previa la justificación de la personalidad del joven, ordenó su reclusión provisional en el departamento de dementes del Hospital de Agudos.

En el lugar de la escena fué muy comentado el suceso.

XÓCHILTZOTL

Medicamento vegetal curativo de la DIABETES DE VENTA: En Farmacias y Droguerías y en el Depósito, para Córdoba y su provincia, a cargo del Dr. Enrique Villegas.

VERSOS

RETRATO ANTIGUO

Repara en este hidalgo caballero de vivos ojos y de faz enjuta, cuyo semblante con su sombra enlata el ala leve del gentil sombrero.

Llevado de un impulso aventurero fué de los triunfos por la bella ruta; y en guerra, mal amor o cruel disputa, venció su audacia, cuando no su acero.

Este es de aquellos que tras sí dejaron los hechos que después maravillaron. Su mano supo herir, pero sin saña; gozó sin freno amores; y en sus días no tuvieron confin las rebeldías, como no tuvo límites España.

Francisco Arévalo.

Función Benéfica

Debido a celebrar en el Gran Teatro, el día 15 del corriente, la función benéfica del Colegio de Huérfanos del Cuerpo de Correos, se expedirán las localidades y entradas para la misma en todas las dependencias de esta Principal de Correos hasta dicho día 15 que se venderán en la taquilla del Teatro.

DE ARTE

La Sociedad Filarmónica

Hace algunos años, merced a la iniciativa de un amante fervoroso del divino arte, don José Fernández Bordas, se constituyó en Córdoba una Sociedad Filarmónica, cuyo objeto era facilitar los medios para que celebraran conciertos en nuestra capital profesores eminentes y agrupaciones musicales de mérito extraordinario.

Gracias a esa Asociación, pudimos escuchar a insignes artistas que, sin ella, seguramente no nos habrían ofrecido los frutos de su talento y de su inspiración.

Al ausentarse el señor Fernández Bordas se disolvió la mencionada Sociedad y perdimos un importantísimo elemento de cultura.

Muy sensible es que aquí, donde no hay centros artísticos, desapareciera aquella agrupación de aficionados a la buena música que se había impuesto una obra de progreso digna de los mayores elogios.

Hoy, en casi todas las poblaciones importantes hay sociedades análogas a la que perdimos, porque su constitución responde a un alto fin, educativo, a una verdadera necesidad.

Por este motivo todas las personas, no sólo enamoradas del divino arte, sino que se interesen por el fomento de la cultura de nuestra capital, porque ocupe el lugar que le corresponde entre los pueblos que marchan a la cabeza de la civilización, deben reunirse de nuevo y proseguir la labor de la Sociedad extinguida a que aludimos. De ese modo, sin sacrificio, sin gran esfuerzo, podremos conseguir que nos visiten concertistas y entidades musicales de renombre para recrearnos, para hacernos sentir hondamente, para elevar nuestro espíritu con las sublimes concepciones de los maestros inmortales. R. M.

Por los huérfanos

del Cuerpo de Correos

Magnífico es, verdaderamente, el espectáculo que para el beneficio del Colegio de huérfanos de empleados de Correos, ha preparado la Comisión organizadora de Córdoba, para el día 15 del corriente.

No sólo se presenta con este motivo ocasión de cooperar a una grandiosa obra, sino de rendir homenaje de admiración al núcleo de artistas que para aquel fin se han brindado.

Es de notar el meritorio y desinteresado ofrecimiento de nuestra admirable paisana, Dora la Cordobesita, la que, deseosa siempre de contribuir con su inimitable e in cuanto actos humanitarios se le ha pedido su apoyo, muestra una vez más la nobleza de su corazón, viniendo expresamente para dicho día, dando con ello prueba, no sólo de sus sentimientos caritativos, sino de cariño a su tierra.

Es de notar el meritorio y desinteresado ofrecimiento de nuestra admirable paisana, Dora la Cordobesita, la que, deseosa siempre de contribuir con su inimitable e in cuanto actos humanitarios se le ha pedido su apoyo, muestra una vez más la nobleza de su corazón, viniendo expresamente para dicho día, dando con ello prueba, no sólo de sus sentimientos caritativos, sino de cariño a su tierra.

No dudamos de que el pueblo cordobés, siempre propicio a alentar a sus artistas, aprovechará esta oportunidad que se le presenta, de mostrar su cariño a la que lleva en triunfo por todos los escenarios de España el nombre de su tierra.

F. Gálvez Rosende.

Necesito Mecánico-Agrícola

para finca aislada, en pleno campo manchego. Perfecto dominio Tren-trilla RUSTON y grandes tractores. Pesetas 4.500 año. Incluid sin referencias exactas, honradez, laboriosidad y gran pericia. Escribid: Madrid, Goya 6, Andrés Rebuella

De Hacienda

Pagos para hoy Por la Tesorería de Hacienda se harán efectivos hoy los libramientos expedidos a favor de las personas siguientes: Don Benito Grande, don Francisco Fernández Parra, don Julio Tortosa, don Manuel Delgado y don Pedro Fernández.

TRIBUNALES

Hoy, ante la Sección primera de esta Audiencia se verá, en juicio oral y público, la causa seguida en el Juzgado de Rute, por el delito de hurto, contra Rafael Hinojosa Tejero y otro.

Defenderá a los procesados el abogado señor Coello y ostentará la representación el procurador señor Ramírez.

La vista de la causa por asesinato que estaba señalada para los días 10 y 11, ha sido suspendida por haber necesidad de practicar diligencias.

"LOS INCULTOS," Nueva novela por M. RUIZ MAYA Se ha puesto a la venta.

GRAN TEATRO. Ideal Cinema

Función para hoy.—A las 6 y 1/2 de la tarde y 9 de la noche, extraordinarias secciones.—Estreno del quinto episodio y exhibición del cuarto de la sensacional serie en ocho, **TARZAN O EL HOMBRE MONO**.—Estreno de la interesante revista de información mundial **ACTUALIDADES GAUMONT NUM. 51**.—Exhibición de la desahogada charlotada en dos partes **BARTOLO Y SU SEGUNDA COSTILLA**.—Durante la proyección selectas composiciones musicales. Véanse programas.
Mañana, sábado, debut de la eminente estrella italo-española **ADRIA RODI**.

Gran Cine.—Salón Ramírez

Función para hoy.—Gran sección venida a las 5 y 1/2 de la tarde.—Estreno del noveno episodio y repetición del octavo de la sensacional serie **PANTHER**.—Completará el programa la chistosísima película **EL Y EL NOBLE SPORT**, interpretada por «Gaitas».—Por la noche grandes secciones de cine y variedades desde las ocho y media.—Estreno del 9 episodio de **PANTHER** y exhibición del 7.—Últimas actuaciones de la simpática canzonetista **PILAR ESCUDERO**.—Gran éxito de la notable bailarina **MANOLITA HELLET**.—Debut de la gran atracción **LOS JERCOLIS**.—Durante la proyección selectas composiciones musicales.
Precios: véanse en las pizarras.

TEATRO CIRCO

Despedida de la compañía Thuiller

Anoche se despidió del público la compañía de Emilio Thuiller, poniendo en escena la interesante comedia de G. Berr y L. Vernouil «Mister Baberley».
Hortensia Gelabert interpretó admirablemente el papel de Alicia Gray, sobre todo en el último acto, en el que puso de relieve las grandes aptitudes que posee para el género dramático.
Ana R. Leiva, Consuelo Quirós y Cándida Folgado, dieron a sus respectivos papeles todo el relieve posible.
Emilio Thuiller se nos mostró en Baberley el notabilísimo actor de siempre, logrando que la concurrencia estuviera pendiente aun de sus menores movimientos.
Los demás intérpretes de la obra estuvieron bastante felices.
El público dispuso a la Compañía Thuiller una cariñosísima despedida, y al final de la obra fue levantado el telón varias veces, entre una salva de atronadores aplausos.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Queda abierto un abono para **CINCO MAGNIFICAS CORRIDAS DE NOVILLOS-TOROS**, en la taquilla del Gran Teatro, con beneficio al público de un 20 por 100 aproximadamente.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

Trabajos de Torre-Isunza

Hemos recibido el pequeño volumen en que don Pedro de Torre-Isunza ha recopilado los trabajos póstumos de su hermano el insigne filósofo don Ramón.
En distintas ocasiones hemos tratado de las obras de nuestro ilustre paisano, incluso de esta que es tan notable como todas las anteriores.
Sólo decimos, pues, que don Pedro de Torre-Isunza, al ofrecer al público las producciones inéditas del autor de la *Filosofía Cristiana*, a la vez que ha rendido el mejor homenaje a la memoria de su hermano, ha prestado un gran servicio a la cultura nacional, por lo que todos los amantes del saber le son deudores de gratitud profunda.
Reciba el testimonio de la nuestra por la importante obra que ha realizado y por los ejemplares que nos ha remitido de los *Trabajos póstumos* de don Ramón de Torre-Isunza e Hita.

CLINICA RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído.
Bravillo la Portilla, 3, 1.ª. — Córdoba.
LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

MAIZ Y CEBADA, disponibles

Precios sin competencia
TEJADA Y GARCIA
Avenida de Cervantes, 24. CORDOBA

Se alquilan depósitos para aceite de oliva

En los almacenes de San Antonio, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, Sociedad en Comandita
Para precio y condiciones diríjanse a los citados señores. Ángel de Saavedra, núm. 13.—Córdoba

ESCUELA MILITAR OFICIAL

DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CORDOBA

DIRECTOR
Comandante del Reg.º Infantería Reina n.º 2, D. Antonio Márquez García
Profesor: Teniente de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para cuerpos montados)
El curso próximo empezará en Marzo.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (Patio de S. Francisco, sin n.º, de 3 a 5) ó en sus Secciones.
MONTILLA. Capitan D. Isidoro Serrano González.—Cuarteles Remonta.
ECUA. Capitan D. Rufino Delgado Jaén.—Romero, 23.
PTE. GENIL. Teniente D. Gregorio Lopez L. de Sma.—E. trella, 3.
MONTEORO. Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento.
BE. MEZ. Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
HINOJOSA. Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Rios, 93.
BAENA. Teniente D. Mateo Quirós García.—Antonio Barroso, 5.
POZOBLANCO. Teniente D. José Caballero Cabada.—Pozuelos, 9.
FTE. OBEJUNA. Teniente D. José Caballero Cabada.—Pozuelos, 9.
Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre de 1915 y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma: **925**
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pob. es

NOTICIAS MILITARES

En el día de ayer hicieron su presentación ante el gobernador militar de esta plaza el farmacéutico segundo don Benito Casado, que marcha en uso de licencia a Madrid; el teniente coronel de Caballería don Alvaro F. Burnill, que marcha a revisar paradas, y el teniente coronel de la Caja de Reclutamiento de Lucena don Rafael Mora, que viene en comisión de servicio.
—La orden de la plaza no contiene otra cosa que las prevenciones del servicio.

MEDICO
Luis Sánchez Gallego
Plaza Mayor, 46
CONSULTA.—A las 12, calle San Alvaro, 6.
TELÉFONOS NUMS. 142 Y 363

Gacetillas

Oposiciones

El estudio joven don Alfonso Osuna Emperador, hijo de nuestro querido compañero el administrador de este periódico don Rafael Osuna Pineda, ha sido aprobado, en virtud de lucidos exámenes, en el tercer ejercicio para el ingreso en el Cuerpo pericial de Aduanas.
Le felicitamos sinceramente y hacemos extensiva nuestra felicitación al señor Osuna Pineda.
Nuestro Prelado
El Excmo. e Ilmo. señor don Adolfo Pérez Muñoz, digno Obispo de esta Diócesis, ha regresado a Córdoba de efectuar la visita pastoral en el Arciprestazgo de Montilla.

Venta de patatas

En el almacén de patatas de Manuel Benítez Lara, Conde Arenales, núm. 19, se venden de clase superior a 20 céntimos kilo, por partidas, y a 25 céntimos, a granel.

Denuncia

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado por don Matías Sola Torices una denuncia contra Juan Alba Cordero.

Tabaco de contrabando

Le han sido intervenidas veinticinco libras de tabaco de contrabando a Juan Tiznones Pradana y María Antonia Gavilán. Asimismo se le han intervenido cincuenta paquetes de cuarterón a Juan María La Torre González.

LA GRANADINA

CONFITERIA Y PASTELERIA
ALFONSO XIII, 28
(JUNTO AL CIRCULO DE LA AMISTAD)
Empanadas de pescada y salmón.

Arma intervenida

A Manuel Rico Iglesias le ha sido intervenido un revólver Smith, por carecer de licencia para su uso.
Santo Domingo

El próximo domingo, a las diez y media de la mañana, celebrará la Real Hermandad del Santísimo Cristo y San Alvaro de Córdoba el cuarto acto del solemne quinquenio que aquéllamente dedica en su histórico santuario de Scala Coeli.

PALOMARES

FOTOGRAFO
Brevedad en los trabajos.
D. HORNACHUELOS, 7. CORDOBA

A disposición de su dueño

En la Jefatura de la Guardia municipal se encuentran depositadas, a disposición de la persona que acredite ser su dueño, unas gafas encontradas en la vía pública.

Una Asamblea

Durante los días 24, 25 y 26 de Abril próximo se celebrará una Asamblea de la Federación Católica Agraria de Córdoba.

Para San José y Viernes de Dolores

Ofrecemos un inmenso surtido en artículos propios para regalo, de señora y caballero, dentro del mejor gusto y marcada economía.

CASA MARQUEZ, CLAUDIO MARCILO 12

Esta casa ha recibido un gran surtido de peñas para mantillas y demás artículos apropiados para *Señora Santa*.

Cañería rota

La Guardia municipal ha dado cuenta de que se encuentra rota una cañería de conducción de aguas en la calle de Don Rodrigo, vertiéndose el agua y formando numerosos charcos en aquella vía.

Ofensas

Por dirigir palabras ofensivas a María Padilla Cruz ha sido denunciado Antonio Martín Luque.

Coche denunciado

Ha sido denunciado un coche, que dijo llamarse Francisco Alcaide, por estar parado durante la madrugada en la calle de Romero Barros, teniendo apagadas las luces del vehículo.

Si quieres de la vida gozar con gusto compra los comestibles de Antonio Bustos.
Valledaños, 9.—Teléfono 352.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:
Manuel Martín Martín, de erosiones en la cara y cuatro heridas contusas en la región frontal.
Victoria Roldán Sánchez, de contusión en el muslo derecho.
Y Rafael Serrano Abad, de una herida contusa en el pómulo izquierdo.

Que lo arreglan

El guardia municipal del distrito de la Fuenesca ha dado parte a sus jefes de que se encuentra obstruido el caño de desagüe de dicha fuente, vertiéndose las aguas al exterior y formandose numerosos charcos en aquella calle.

SALVADOR LE BRET

— ODONTÓLOGO —
GABINETE DENTAL
Diego León, sin núm.—Córdoba

Detenidas

Ayer tarde fueron detenidas en el paseo de la Victoria varias mujeres de vida airada, las cuales promovieron un escándalo, a causa de sus ademanes y formas incorrectas.

Las piedras

Los niños Rafael Serrano Abad y José Medina Rodríguez, disputaron en la calle y el segundo arrojó una piedra a Rafael que resultó con una herida en la cabeza, de la cual fué asistido en la Casa de Socorro.

Detenidos

Por implorar la caridad pública fueron detenidos Rafael Fernández Almazra y José García Meroso.

Oídos, Nariz, Garganta

DR. NAVARRO.—San Felipe, 13.—De 9 a 8

Avisos útiles

Regularidad en los periodos y ausencia de dolor conseguirán las jóvenes usando Hemoglobina Asimilable Stengre.
—Venta farmacias.

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes
Precios al público.—Vaca con hueso, 3'60 ptas. kilo.—Id. sin hueso, 4'90.—Ternero con hueso, 3'80.—Id. sin hueso, 5'20.—Clasificada, 7'00.—Macho, 3'60.—Hueso de vaca, a 1'00 peseta.

Clinica de enfermedades de los ojos

DEL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes
Oculista de número por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
Alfonso XIII, 53, (antes Liceo).
Horas de consulta: De 1 a 4 de la tarde.

VIUDA DE JOSÉ BAREA

TOCINO SALADO
Para dentro.—Por hojas, 1 kilo, 3'50 pesetas.
Para fuera.—Por hojas, desde 25 kilos en adelante, kilo, 3'25 pesetas.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA
DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ
HORAS DE CONSULTA: DE 1 a 4.
Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 1 y 4.

NO PIDA VERMOUTH

NO PIDA TORINO
PIDA UN
CINZANO
es el mejor de todos.

YESO

Se vende en los Almacenes de Santa María. Olleras, sin número.—Córdoba.

Traducciones

literarias y comerciales del francés o inglés al español y correspondencia en ambos idiomas se hacen en:
Carniceros, 1.—Córdoba.

Se necesita

un chico meritorio, ganando desde el día. Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola, Puerta Gallegos, 3.

A l público

Langostinos, lata a 1'65.—Langosta inglesa, lata a 5'25.—Idem española, lata a 5'90.—Atún, bonito en aceite y escabeche, lata a 2'80.—Thou Marine, lata a 3'00.—Calamares en su tinta, lata a 1'90.—Fritada de bonito con tomate, lata a 1'90.—Sardinas sin espinas, lata a 1'10 y 1'20.—Frutas en almibar, Trevijano y Francisco Moreno, de melocotón, a 2'25; de peras, cerezas, guindas, cabello de ángel, dulces surtidos, acerola o albaricoque, lata a 2'10.—Mermeladas de batata, ciruela, peras o guindas, lata a 1'90.—Jalea de membrillo de M. Reina y Rivas, lata de 2 kilos, a 6'50.

ULTRAMARINOS DE FRANCISCO TRIVINO UREÑA

Ramírez Arellano, 17.—Teléfono 427

CAFE GRAN CAPITAN

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES—Noveria, Café, Vinos y Licores.—Salón de Billar
Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.
TELÉFONOS NUMS. 91 Y 142

Nuevo Restaurant Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5
Teléfono 149
Plato del día: Albondigas de bacalao y Huevos a la estrella.

Restaurant del Tourist Bar

Victoriano Rivera (antes Plata).—Teléfono 266.—Servicio esmerado y económico.
Encargos a domicilio con prontitud.
—Bajo la dirección del acreditado cocinero, D. PABLO BRUZO FUENTES.
—Plato del día: Empanadas de pescada.

Restaurant AMBOS MUNDOS

(ANTIGUO CERRILLO)
Vinos finos de las bodegas A. Pérez Barquero. Se dan tapas especiales por el consumo de los mismos, de 11 de la mañana a 11 de la noche.
Plato del día: Bacalao sobre tsa.

Restaurant "El Pasaje"

de MIGUEL MORENO
SAN ALVARO, NUM. 8.—TELÉFONO NUM. 18
Plato del día: Bacalao enjamona.

PRESERVAOS, GUIDAOS

RESPIRANDO LAS EMANACIONES ANTISEPTICAS DE LAS

PASTILLAS VALDA

Las curas obran directamente por inhalación sobre las VÍAS RESPIRATORIAS
Su antiseptia volátil combate eficazmente los Congripados, Malos de Garganta, Grippe, Bronquitis, etc. etc.

Tened siempre a mano una CAJA de

PASTILLAS VALDA

VERDADERAS
PROCURAOSLAS SIN DEMORA, pero sobre todo, rehúzalas en contemplaciones, las pastillas que en otros casos a la vez curan y a veces da años cuantos centimos. Las talpas no son mas que imitaciones.
NO PODREIS ESTAR SEGUROS DE POSEER Las Verdaderas Pastillas Valda si no las compráis EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

BANCO DE ALBACET

SUCURSAL DE CORDOBA: PASEO DEL GRAN CAPITAN, NUM. 10
Capital. Pesetas, 25.000.000
Fondo de reserva. 12.600.000

Este Banco realiza toda clase de operaciones de carácter bancario
CUENTAS CORRIENTES con un interés de 3 a 4 por 100 anual.
CUENTAS CORRIENTES con interés en toda clase de monedas extranjeras.
CAJA DE AHORROS: impositores desde una peseta en adelante.
Horas de caja: mañana y tarde

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiseptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Tractores DEERING-TITAN

Cada día se hace más indispensable el empleo de estos aparatos, tanto para utilizarlos como fuerza de tracción con sus arados incompárrables **PARLIN**, como de motor para el funcionamiento de molinos, trilladoras, bombas, etc.

Su costo es relativamente económico, su consumo es poco, su manejo fácil, más tiene a la vista del que conduce la mayor parte de sus movimientos, no diendo tener roturas, por lo que resulta barato en su recambio.

Disponemos de las fuerzas siguientes:

TRACTOR DEERING-TITAN	8-16 HP.
	10-20 HP.
	15-30 HP.

Pidan precio, condiciones y cuantas detalles deseen a **MÚGICA, ARELLANO Y C.ª**, Concepción, 29.—Córdoba

LA Renovación

DE LAMPARAS, DEBE HACERSE SOLAMENTE POR LA

MODERNA PHILIPS ARGAL

LLENA DE GAS ARGON

Usted... está conforme con la cuenta de su consumo? ¿No? Pues sustituya sus lámparas de FILAMENTO METÁLICO por las incomparables **PHILIPS ARGAL** y tendrá **DOBLE LUZ A MITAD DE COSTE.**

Quita V. las lámparas de filamento metálico, que gastan un 50% más que la **PHILIPS ARGAL** 1/2 WATIO y tendrá usted además una luz blanquísima y perfecta.

De venta en todos los buenos establecimientos de electricidad. Al por mayor: **ADOLFO HIELSCHER (S. A.)**—Almacén de material y maquinaria eléctrica.—MADRID.—Marqués de Cubas, 10.

DESPUES DE LA TRAGEDIA

Continúan sin dar resultado alguno las gestiones de la policía. Se ha reunido el Consejo de Ministros para tratar de la situación política.-En Burdeos funciona un comité sindicalista.

Más detalles del entierro

No obstante la advertencia de que la familia del señor Dato no admitiría coronas, fueron llevadas a la Presidencia algunas, figurando entre ellas una de las cigarreras de Madrid, otra de la Asociación de secretarios judiciales de España, otra de la Juventud liberal de Madrid, otra de la minoría conservadora del Ayuntamiento, otra del círculo liberal conservador de Valencia y otra de los condes de Altea.

En el cementerio

Desde mucho antes de llegar el cortejo al cementerio de San Isidro, comenzaron a unirse a él distintas personalidades figurando entre ellas el conde de Romanones y su hijo el marqués de San Juan, el general Marvá, el marqués de Santa María y los señores Silveira y Urquiza.

También se agregó a la comitiva una comisión de la Quinta de la Salud de Barcelona por la que tanto se interesaba el señor Dato.

Esta comisión llevaba una hermosísima corona de bronce adornada con cintas de los colores nacionales.

También se agregó al cortejo el diputado marqués de Encineros que llegó de Sevilla con el propósito de asistir al acto.

En la capilla de la Sacramental fue cantada una Misa en sufragio del alma del difunto siendo oída por muchas personas.

La sepultura

La sepultura destinada para el cadáver del señor Dato ocupa el número 79 del abellón 18 del patio de la Concepción.

Esta sitúa cerca de la que ocupan los restos de la señorita Beatriz Espinosa de los Monteros, nieta del presidente asesinado.

También se hallan enterrados en sitio próximo, los sarcófagos que guardan los restos de don José Echegaray y del conde de Serralvo.

El enterramiento del cadáver

A las dos menos cuarto llegó al cementerio el arnés que conducía los restos del jefe del Gobierno.

Lo acompañaban el Gobierno en pleno, los Presidentes de las Cámaras, varias personas de la familia del señor Dato y numerosos amigos.

El clero de la parroquia de San Jerónimo, que había llegado al cementerio, en automóvil, entonó un responso.

El féretro fué conducido a hombros hasta la sepultura por don Francisco, don Fernando, don Enrique y don Carlos Espinosa de los Monteros, los sobrinos del señor Dato señores Iradier y Martínez Vazero, conde de Artaza, los marqueses de Santa Cruz y Amirio y los ayudantes de Marina del señor Dato.

Dado escolta al cadáver iba el regimiento de lanceros de la Reina y una sección de la benemérita, al mando de un teniente.

El cadáver fué enterrado en la sepultura antes mencionada.

Todos los asistentes al acto aparecían visiblemente emocionados.

La jurisdicción de Marina interviene en el proceso

Teniendo en cuenta que el señor Dato fué asesinado siendo ministro de Marina la jurisdicción de Marina interviene en el proceso, a cuyo efecto el almirante señor Urdabai Varella ha decretado la apertura del correspondiente sumario.

Ha sido nombrado para ello juez instructor el capitán de fragata don José Ochoa Latorre y secretario don José Luis Hernández Pinzón, de infantería de Marina.

La jurisdicción de Marina entablará la oportuna competencia con arreglo a lo que dispone la ley orgánica de Marina en relación con el Código penal.

La policía no ha encontrado ninguna pista

Durante el día y la noche anterior continuó la policía haciendo trabajos para el esclarecimiento del suceso, no logrando hallar ninguna pista que pudiera dar resultados satisfactorios.

Con este motivo son generales las censuras que se dirigen a la policía y muchas personas se extrañan de que el Director de Seguridad, en vista del fracaso, no haya presentado su dimisión.

Manifestaciones de Ródenas

El Director de Seguridad manifestó esta madrugada a los periodistas que la policía continuaba trabajando para lograr el esclarecimiento del suceso, especialmente el personal perteneciente a las brigadas de investigación criminal y a la móvil de anarquismo.

Agregó que hasta ahora todas las gestiones que se han hecho han resultado infructuosas, pues no hay ni el menor indicio de quienes puedan ser los autores del asesinato.

Continúa diciendo que varios agentes habían marchado a diversos pueblos de la provincia de Madrid para hacer algunas diligencias.

También dijo que el agente de la primera brigada señor Gamis se había personado en la casa número 28 de la cava Baja, de donde partió un automóvil de viajeros, con el fin de comprobar la certeza de la hoja remitida a la Dirección de Seguridad.

Esta diligencia no dió tampoco resultado.

Una confidencia

La policía ha recibido una confidencia según la cual se aseguraba haber visto pasar por determinada calle de Madrid una moto sin número de matrícula.

Diligencias judiciales

Los criminales dispararon con las dos manos.

El Juzgado continúa hoy sus trabajos. Los peritos armeros don Mauricio Pino del Regimiento Infantería de León y don Victoriano Oraguren del de Saboya, procedieron al examen de los casquillos de las balas que fueron hallados en el lugar del suceso.

Dictaminaron que pertenecían a varios calibres, probando esto que los criminales dispararon con un revolver en cada mano.

Declaración de un auditor de la Armada

Ante el Juzgado especial compareció el auditor de la Armada señor García Parreño que viajaba en un tranvía de las Ventas al cometerse el crimen y que al oír los disparos se asomó a la plataforma y vió a la moto dirigirse con gran velocidad hacia la calle de Serranos.

El señor García Parreño se apeó del tranvía y requirió a una pareja de la benemérita que se hallaba de servicio en la calle de Alfonso XII para que le acompañara a la Comisaría al efecto de dar cuenta de lo que había presenciado.

El juez conferencia con Torres Almunia

El juez especial que entiende en la causa que se instruye por el asesinato del jefe del Gobierno, estuvo en la Dirección de Seguridad celebrando una conferencia con el director del cuerpo señor Torres Almunia.

Parece que la entrevista fué para ponerse de acuerdo, con el fin de que obren conjuntamente el juzgado y la policía.

Varias conferencias

El juez estuvo esta tarde conferenciando con el Capitán general y con el teniente de la benemérita encargado de practicar diligencias relacionadas con el crimen.

También conferenció con el jefe de la brigada anarquista al cual dió algunas instrucciones.

Después se entrevistó con los dos policías que fueron los primeros en llegar al lugar del suceso, dándoles también instrucciones.

El testamento de Dato

El Presidente tenía gran confianza en el conde de Bugallal

El señor Dato hizo testamento hace año y medio próximamente, nombrando albacea al conde de Bugallal.

No hace muchos días decía el jefe del Gobierno a varios amigos que tal afecto profesaba al conde de Bugallal y tan grande el concepto que tenía de su inteligencia que para darle una prueba de su confianza lo había designado albacea en su testamento.

Se calcula que la fortuna que deja el señor Dato a su familia asciende a dos millones de pesetas.

Se recuerda que cuando intervino en el testamento de Roschild la minuta del señor Dato ascendía a doscientas cincuenta mil pesetas y recibió un cheque por un millón de pesetas.

Persiguiendo a un sospechoso

Los agentes han recibido órdenes de detener a un significado sindicalista de Zaragoza que desde hace algunos días se halla en Madrid.

¿Ha parecido la moto?

A última hora de la tarde circularon rumores de que había sido hallada una motocicleta sin número en el alto del Hipódromo.

La noticia no fué confirmada.

Un mecánico sospechoso

A última hora de la tarde trabajaba la policía por capturar a un individuo vestido de mecánico que pasó la noche en que se cometió el crimen en una casa de mala nota desapareciendo a las siete de la mañana del día siguiente.

Un premio para el que descubra a los autores

El casino de la Gran Peña ha encabezado con 50.000 pesetas una suscripción que ha abierto entre sus socios para premiar al individuo que logre detener a algunos de los autores del crimen.

Varios diputados y senadores se han dirigido a sus compañeros en Cortes pidiendo que se suscriban con la cuota mínima de doscientas cincuenta pesetas a una suscripción que se ha abierto con el mencionado fin.

Lo que dice un diputado de la extrema izquierda

Un diputado de la extrema izquierda que se ha significado mucho en las luchas sociales de Barcelona, decía lo siguiente ante un grupo de amigos:

No me extraña lo sucedido al señor Dato y espero que cualquier día me ocurra a mí lo propio.

Tengo noticias de que en estos últimos días han llegado a Madrid varios individuos pertenecientes a los dos bandos que tienen entablada la lucha en la ciudad condal y tengo entendido que la policía ni se ha percatado de ello, toda vez que los sujetos de referencia no están sometidos a vigilancia alguna.

El mausoleo de Dato

Entre distintos senadores y diputados ha surgido la idea de que se abra una suscripción con el fin de erigir un mausoleo al señor Dato en el panteón de hombres ilustres a donde serán trasladados sus restos cuando hayan transcurrido los cinco años que previene la ley.

Consejo de Ministros

Manifestaciones del conde de Bugallal

A las ocho y media de la noche se celebró el anunciado Consejo de ministros. Los ministros, a la entrada, no hicieron manifestaciones de interés.

El Consejo terminó a las nueve y media, dando la referencia del resultado del mismo el conde de Bugallal en la siguiente forma:

No es extraño que después del entierro del cadáver del señor Dato nos reunamos los ministros para hablar de la situación política que se ha creado con el asesinato de nuestro jefe.

En el Consejo hemos examinado detenidamente la situación y se me ha dado un voto de confianza para que plantee la cuestión al Rey en el momento en que lo crea oportuno.

En el Consejo hablamos también de los funerales que han de hacerse en sufragio del alma del señor Dato, acordando que se celebren del lunes al miércoles, no habiendo decidido el día fijo por tener necesidad de consultar con la familia sobre el asunto.

Los periodistas continuaron haciéndole preguntas y entonces el conde de Bugallal se expresó en los siguientes términos:

Cada uno de los ministros ha expuesto su juicio respecto al momento actual, no tomándose más acuerdos que el que ya indiqué a ustedes.

El jefe interino del Gobierno negó la especie circulada de que hubiese conferenciado con el señor Maura esta tarde.

Por último se lamentó de que la policía no haya logrado descubrir al paradero de ninguno de los autores del asesinato apesar de los esfuerzos que se realizarán para conseguir este objeto.

A despachar con el Rey

Mañana, a la hora de costumbre, irá el conde de Bugallal al Palacio para despachar con el Rey.

Los ministros visitan a la señora de Dato

Esta tarde acudieron todos los ministros a casa del señor Dato para acompañar a la viuda.

Bugallal a Gobernación

Desde casa del señor Dato se dirigió el conde de Bugallal al Ministerio de la Gobernación en donde permaneció largo rato despachando asuntos urgentes.

El Presidente interino despacha con el Rey

A las siete de la tarde fué el conde de Bugallal al Palacio para despachar con el Monarca.

¿Se tiene una pista?

A última hora de la tarde un alto funcionario de Policía manifestó a los periodistas que sería probable que dentro de pocas horas proporcionarara mucho trabajo al Juzgado.

Maura y Cambó conferencian

El señor Maura ha celebrado una extensa conferencia con el jefe de los regionalistas catalanes.

La entrevista se verificó en el domicilio del primero.

El señor Cambó, a la salida, mostróse muy reservado.

Esta visita ha sido objeto de muchos comentarios en los círculos políticos.

La Juventud Monárquica Nacional

Los diputados y senadores pertenecientes a la Juventud Monárquica Nacional, celebraron esta noche una reunión.

Después de ejecutar el asesinato cometido en la persona del señor Dato, se redactó una nota en la forma siguiente:

Después de lo ocurrido es de todo punto indispensable que cualquier Gobierno que se forme haga una declaración ministerial acerca de la política que piensa desarrollar en lo que respecta a la represión del terrorismo, teniendo en cuenta la grave situación que éste ha creado a España.

La Unión Monárquica cree que para solucionar la actual situación hay que prescindir de los grupos políticos y desarrollar una acción mancomunada para defender a la nación.

Huesca

Un automóvil misterioso

Huesca.—Anteayer entre dos y media y tres de la madrugada pasó por esta capital un automóvil pintado de negro y que se dirigía hacia Francia.

El coche llevaba los faros encendidos y el motor en silencio.

Sólo advirtió su presencia un sereno. El auto procedía de la carretera de Madrid.

París

En Burdeos funciona un Comité de sindicalistas españoles

París.—Dicen de Burdeos que desde hace algún tiempo funciona en aquella población un Comité de sindicalistas españoles, creyéndose que ha sido él quien ha tramado el atentado contra el jefe del Gobierno.

Se sabe que han salido para Burdeos varios agentes de policía españoles para hacer investigaciones.

Otras informaciones de provincias

La Conferencia internacional de transportes

Barcelona.—En el salón de ciento del Ayuntamiento se celebró la sesión inaugural de la Conferencia de transportes y comunicaciones.

Presidió Mr. Hanotaux, a quien acompañaban en el estrado los representantes de Italia, España, Japón, Inglaterra y Bélgica.

Asistieron a la inauguración el gobernador civil, el alcalde, el presidente y el fiscal de la Audiencia, el comandante de Marina del puerto, los presidentes de la Mancomunidad y Diputación y otras personalidades.

Estaban presentes todos los delegados de las naciones extranjeras.

El presidente manifestó que en vista de que el ministro de Estado no había podido concurrir al acto, proponía que se aplazase la apertura de la Conferencia.

Propuso también que se enviara un telegrama al Rey dándole el pésame por el asesinato del señor Dato.

El señor Quiñones de León mostró su agradecimiento porque haya sido España la nación elegida para celebrar la Conferencia de transportes.

El presidente hizo un elogio de Barcelona y seguidamente levantó la sesión.

Diligencias judiciales

Bilbao.—El juez especial que entiende en los sumarios incoados por el atentado contra el gerente de los Altos Hornos y el hallazgo de bombas en Baracaldo, continúa trabajando en el esclarecimiento de los hechos.

La Constructora Naval

Bilbao.—Es muy posible que en la semana entrante no puedan reanudarse los trabajos en la Constructora Naval, a causa de que los obreros del Sindicato católico protestan de la preferencia que se da al Sindicato metalúrgico de Bilbao.

Dos detenidos

Zaragoza.—En la calle Pascual Ventura fueron detenidos dos individuos que se dedicaban a coaccionar a los obreros de algunas fábricas, siendo puestos a disposición del gobernador.

Cantinero agredido

Larache.—Un cantinero llamado Miguel García, natural de Cortos de la Frontera, en ocasión en que se dirigía a Larache fué agredido por un moro el cual le propinó un tremendo palo en la cabeza, dejándolo sin sentido.

El moro le quitó setenta pesetas que llevaba y un reloj.

Los oficiales del Ejército que se dirigían a Larache, en automóvil, recogieron al herido y lo condujeron al hospital donde fué curado.

La policía indígena realiza investigaciones para dar con el paradero del moro agresor.

La reducción del jornal

Oviedo.—El Comité ejecutivo del Sindicato minero ha publicado un manifiesto recomendando a los obreros asociados que se abstengan de protestar contra la rebaja de los jornales por ser ocasión oportuna para ello.

Termina diciendo que el Sindicato no acepta la rebaja de jornales, pero que por ahora se resigna a ello.

Venta de patatas

En el almacén de patatas de Manuel Benítez Lara, Cobe Arenales, núm. 19, se venden de clase superior a 20 céntimos kilo, por partidas, y a 25 céntimos, a granel.

La escritura vertical

Asunto muy debatido ha sido y es entre los calígrafos las ventajas de sustituir la escritura inclinada (o que se ve inclinada) por la vertical.

Es mi parecer, que en el calor de la discusión se han desviado de la acción primordial, porque hay letra inclinada.

Observando un escrito, se ve generalmente, perpendicular el eje de la letra al borde inferior del papel, o aquí, sigue la diagonal que va del ángulo superior derecho al inferior izquierdo. De ahí el clasificar la letra en vertical e inclinada.

Ahora bien: para los calígrafos, más que el resultado importa el momento de la

producción. El momento de la producción nos dice que no existe letra inclinada. Observad que al escribir en papel pautado, la técnica enseña que debe colocarse éste de forma que el caldo venga perpendicular al pecho del que escribe; de suerte que el calígrafo, el pendolista o el simple escribiente produce letra perpendicular, que por la manera de colocar el papel, resulta que se escribe, resulta luego inclinada. Esto que se dice de toda clase de letras, nos indica, en fin, que no existe la llamada letra inclinada.

Descartado lo anterior, vemos si es más conveniente colocar el papel frente al pecho o inclinarlo.

En la práctica de la caligrafía o bien de la escritura en general, se nota lo molesto y duro que hace a la mano cambiar de posición. Producir letra inclinada y después, inmediatamente, otra vertical hace al pasar del que escribe, tan rebelde, como paño de pluma de pala a otra de puntos finos en el mismo escrito o sin intervalo alguno. ¿No se escribe con la misma facilidad con ambas formas de colocar el papel?

Dad a uno que por primera vez comienza el aprendizaje de la escritura una muestra de letra inclinada, e instintivamente os la escribirá vertical. La labor del maestro se reduce a violentar la naturaleza del educando y hacerle que escriba con la inclinación que su capricho le marque. El alumno taca freno y avanza en el aprendizaje. Vedle: el cuerpo retorcido y violentado, la cabeza inclinada, bien a la derecha (lo más general) o ya a la izquierda, los dos brazos en la mesa... Es la queja de la naturaleza que se ve costreñida y aprisionada! El profesor obliga aun más job manes del hombre primitivo y libre, ha de conseguir verle erguido, rígido, un pie tras de otro, el brazo izquierdo fuera de la mesa y el derecho todo dentro; no hace falta decir que el cuerpo ha de estar girado al lado izquierdo. Luego la costumbre hará que de cualquier forma escriba inclinado.

Por el contrario, dejad al educando en libertad al aprender; veisle derecho, los brazos apoyados naturalmente, nada de afectación, los pies con descanso y el papel perpendicularmente al pecho del sujeto. Esa es la verdadera posición; eso es lo que la naturaleza pide y lo que el hombre está obligado a ejecutar.

Ne hablemos de estadísticas sobre letras de una clase y otra, facilidad de lectura, según sea la forma, propagandistas de los sistemas, etc., etc. Mucho y muy bueno se ha escrito de ello y sería presuntuoso repetir como propio lo de otros.

Resumiendo: Es preciso que en las Escuelas Normales, troqueladoras de maestros, se dedique la atención que esta cuestión requiere y se estudie con el detenimiento preciso la letra vertical, que ni violenta, ni deforma, teniendo en cambio como argumento a su favor, que es única y verdaderamente natural.

Domingo García Santos.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA

Hoy: San Eulogio, presbítero, y Santa Aurea, virgen, mártir de Córdoba.—Mañana: San Gregorio, papa y doctor.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costado por la Iltma. Sta. Marqués de Valdeoleros, por sus difuntos.—Mañana en la parroquia del Salvador.

EN SAN PEDRO DE ALCANTARA

Mañana primer día del solemne septenario que las religiosas terciarias franciscanas dedican a Nuestra Señora de los Dolores. Comenzará a las seis y media de la tarde con la exposición de S. D. M., a continuación su rezará el santo Rosario, letanía cantada, lectura del septenario, coplas a la Virgen, motete, reserva, concluyendo con el Stabat Mater.

EN CAPUCHINOS

Hoy último día del solemne septenario en honor del Patriarca San José. A las ocho Misa con exposición de S. D. M. Por la tarde, a las seis, exposición, estación, Rosario, letanía cantada, ejercicio del septenario y reserva.

EN SAN FRANCISCO

Hoy cuarto día del solemne quinario que en honor del Santísimo Cristo de la Caridad se celebra en dicha parroquia, dando principio un cuarto de hora después de oraciones, con exposición solemne de S. D. M., estación mayor, santo Rosario, ejercicio del quinario con cánticos y sermón a cargo de un Padre de la Compañía de Jesús, terminando con la reserva y bendición con el Santísimo.

EN LOS PADRES DE GRACIA

Hoy tercer día del solemne quinario que la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, en unión de personas devotas de esta ciudad, consagran al Santísimo Cristo de Gracia, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las diez, exposición de Su Divina Majestad, Misa solemne, bendición y reserva. Por la tarde, a las cinco y media, se expondrá a S. D. M., se rezará la estación y santo Rosario, seguidamente se hará el ejercicio del quinario con motetes cantados, sermón por un R. P. Trinitario, bendición y reserva, terminándose con el canto del Miserere.

Contribuyen a los gastos del quinario: Por la mañana don Ricardo Aguilar Catalán y señora, por sus difuntos. Por la tarde don Juan de Alvear Ruiz de Salas y señora, por sus intenciones.

EN SAN LORENZO

Hoy a las siete de la noche, tercer día del solemne quinario que la fervorosa hermandad de Nuestro Padre Jesús del Calvario y Nuestra Señora del Mayor Dolor celebra en honor a la primera de las catedrales marianas.

Dará principio con el santo Rosario, a continuación letanía, lectura, coplas y sermón, que estará a cargo del R. P. Juan de Dios Garrido, de la Compañía de Jesús, terminando con motetes y reserva. Estos cultos son costeados hoy por don Julián Roldán Rodríguez y señora.

EN SAN CAYETANO

Mañana primer día del solemne quinario que la fervorosa Hermandad de Nuestro Padre Jesús Caido y Nuestra Señora de la Soledad, les consagra en la iglesia del convento de San José, dando principio a las cinco de la tarde. Presidirá el R. P. Emilio de San Luis González.

Asistirá una lucida capilla de música vocal e instrumental.

MAIZ PLATA

Para precio y condiciones dirigirse a los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C., en sus Oficinas, Angel de Saavedra, número 13.

En el Metro las telas bajan de precio

Vestirse con economía lo consigue todo el que compre tejidos, géneros de punto y confecciones en el Establecimiento conocido por **EL METRO**, calle Marmol de Bañuelos, núm. 2, y en la **SUCURSAL** calle de San Agustín, 44.

Esta casa, que tiene por sistema dar siempre buenos artículos a precios económicos, ofrece hoy una gran **REBAJA DE PRECIOS** en todos los artículos que trabaja. Aproveche el público esta oportunidad comprando en esta casa que siempre tiene géneros de ocasión y rebajas a precios económicos.

Precios fijos inalterables. Pagos sobre mercancía.

CENTRAL COMPAÑIA, NUM. 8	EBANISTERIA - TAPIERIA - CURVADO. MUEBLES DE LUJO ACCESORIOS PARA DECORADO	SUCURSAL COMPAÑIA, NUM. 5
Perfumería	BAZAR	Dormitorios
Relojería	DE LA	Comedores
Juguetes	CAMPANA	Despachos
Subterea	SEVILLA	Salones
Viajes, Sport	Aparato de Correos núm. 69	Gabinets
Alumbrado		Escritorios
Coches - cunas		Silleras
Automóviles		Tresillos
ALMACENES ALFONSO XII, N.º 4	OBJETOS DE FANTASIA PROPIOS PARA REGALOS	TALLERES P. DEL DUQUE, N.º 8
	ESPECIALIDAD EN MUEBLES FINAS	

Arados Alemanes

Jabali

ILOS UNICOSI

Para servir inmediatamente

García Hermanos, Yermo y Cia.

8, Paseo de la Victoria, 8

CORDOBA

